

## Сущность и экономическое значение налога на доходы физических лиц

Научный руководитель – Рубцов Игорь Вячеславович

*Бабенко Анастасия Владимировна*

*Студент (специалист)*

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,  
Факультет экономической безопасности, Кафедра бухгалтерского учета и аудита,  
Москва, Россия

*E-mail: nastena-babenko@mail.ru*

В настоящее время налог на доходы физических лиц (НДФЛ), в целом, формирует существенную часть различных поступлений в бюджет страны. Стоит отметить, что ключевой особенностью сформировавшейся системы взимания данного налога в нашей стране можно назвать ярко выраженный определенный фискальный характер налога. За последние годы в РФ существенно выросла дифференциация всех граждан по имущественным и социальным, денежно-доходным признакам. В различных ежегодных отчетных материалах Федеральной службы государственной статистики РФ определенная разница по доходу 10% очень богатых граждан, а также 10% очень бедных увеличилась до абсолютно критического уровня.

Достаточно существенные отличия в качестве и уровне жизни являются крайне нежелательными из-за современных особенностей активного развития экономических отношений в РФ (наличие различных высокодоходных слоев общества, существование определенного явления нетрудовых капиталов, некоторая диспропорция в современном региональном распределении капиталов, существенная дифференциация оплаты труда и прочее). Сегодня в зарубежной практике для некоторого сглаживания таких противоречий высокоэффективно применяются инструменты налогового регулирования, например, индивидуальный подоходный налог. В РФ же сегодня не прослеживаются какие-либо существенные перемены в совершенствовании системы налогообложения доходов граждан для достижения определенной социальной справедливости.

Еще одним очень важным фактором, который указывает на необходимость совершенствования общего механизма формирования НДФЛ, можно назвать стабильно растущий объем скрытой оплаты труда, который составляет в настоящее время практически 1/3 в составе зарплаты налогоплательщиков.

В целом, сегодня назрела необходимость определенного совершенствования существующей в России модели НДФЛ. Этот процесс должен учитывать абсолютно все потенциальные возможности данного вида налога, соответствовать сложившейся в стране стратегии определенной социально-экономической политики.

### Источники и литература

- 1) Бобошко Н.М., Бобошко И.В. Модернизация налоговых органов в процессе реформирования системы налогового администрирования // Государственная служба и кадры. 2016. № 3. С. 92-94.
- 2) Майбуров И., Иванов Ю. Б., Агарков Г. А., Алексеев И. В., Балацкий Е. В. и др. Налоговые реформы. Теория и практика: монография для магистрантов, обуч. по спец. «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»/под. ред. И. А. Майбурова. -М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. - с.

- 3) Налоговая безопасность: монография для магистров вузов, обучающихся по направлениям подготовки «Экономика», «Юриспруденция» / [О.А.Миронова и др.]; под ред. О.А.Мироновой. – М.: ЮНИТИ - ДАНА: Закон и право, 2017. – 413 с.